

Приложение 18.

VII Краеведческая конференция
туристско-краеведческого движения учащихся России
«Отечество».

Святая исповедница
Ираида Угличская
Творческая работа.

Автор: Шлякова Дарья
Класс: 8
Головинская средняя
общеобразовательная школа

Научный руководитель:
Жолудева Любовь Аркадьевна
учитель истории
Головинской средней
общеобразовательной школы
д. Головино
Угличского района
152640

2004 год

План работы.

I. Введение.

- 1-1 Обоснование актуальности темы.
- 1-2 Цель работы.
- 1-3 Задачи работы.
- 1-4 Обзор литературы.

II. Основная часть.

- 2-1 Родина Тиховой И.О. – с. Котово,
- 2-2 Этапы жизни и духовного подвига Ираиды Осиповны.
- 2-3 Последние годы жизни И.О. Тиховой.

III. Заключение.

IV. Список используемой литературы и источники.

V. Приложение.

В 2001 году наша землячка – Ираида Осиповна Тихова была причислена к лику святых. Узнав об этом из газет, я была очень удивлена. Дело в том, что я знала, например, что Ф.Ф.Ушаков также причислен к лику святых. Но для меня это было понятно. Великий полководец, положивший жизнь служению Отечеству, действительно был этого достоин, по моему мнению. Но! Совсем неизвестная женщина, жительница села, которое сегодня практически вымерло, и... святая.

Для меня это было странно. Мне непонятно было, в чем состоит ее духовный подвиг, каков ее жизненный путь. И я решила узнать о ней все, что можно, а затем рассказать другим. Я смогу использовать этот материал на уроках истории, краеведения и во внеклассной работе. Чтобы собрать этот материал, я работала с документами в угличском музее, посетила Казанскую церковь, беседовала с жителями с. Котово.

Родилась Ираида Осиповна Тихова в 1696 г. (но на фотографии в заключении стоит другой год рождения – 1891) в с.Котово в большой крестьянской семье. У нее были две сестры и брат. Девочкой она была очень любознательной, мечтала с детства стать учительницей. Дом Тиховых находился недалеко от церкви. Первые детские впечатления неотрывно с ней связаны. Родители были религиозны, да и сама Ираида с малых лет посещала церковь, и, видимо, детским умом понимала, что получить первые знания она может там. Невозможно рассказать об истории жизни Ираиды Осиповны, не рассказав о самой церкви, так как Ираида и церковь неразрывно связаны между собой.

Самое первое упоминание о Котовской церкви датируется 1620 г., что отражено в Писцовых книгах.

«Село Котово на речке Немошне, в нем церковь Успение Пресвятой Богородицы деревян, клетки, а в церкви образы и книги, и ризы, и колокола, и всякое церковное строение мирское.» церковь Успения, видимо, не очень богатый храм, он избежал разорения в смутное время. Земли и жители села принадлежали четырем помещикам: Федору Тимофеевичу Шубинскому, Давыду Ивановскому, вдове немке (иностранике) Варваре Борисовне Бертовой и Павлу Ракову. Это свидетельствует о том, что село было довольно большим. Административно село принадлежало к Городскому стану. Это исконные угличские земли, то самое древнее Угличе поле, которое в основном находилось на левом берегу Волги. В 1807 году деревянный храм заменяется каменным с двумя престолами: в честь Успенья Божьей Матери и великомученицы Екатерины, построенный на средства крестьян-

прихожан. Церковь строилась по тому же проекту, что и церковь Царевича Дмитрия «на поле».

Церковь имела росписи в некоторых местах. Расписывал ее в 1901 году Илья Ярцев и житель села Муравьево Антон Лукич Гусев, который написал икону Святой Митрофан.

Приход состоял из деревень Ростовцево, Муравьево, Горки и Баскачево. Церковь была закрыта в 1939 году. Сначала в ней был склад, а в настоящее время храм пришел в упадок и находится в руинированном состоянии: лишен кровли, нет дверей и оконных рам, с колокольни упал шпиль, внутри разобраны полы, выломан иконостас, повреждены росписи. Используется только кладбище. Но когда Ираида посещала его, он был фундаментален и красив. Дни шли за днями. Ираида занималась самообразованием и в 1918 году окончила годичные учительские курсы в г. Угличе. Она получила место учительницы в школе с. Архангельское в Бору и проработала учительницей 15 лет. В 1922 г. Угличский архиепископ Серафим (Самойлович) учредил вечерние богословские курсы, посещая которые Ираида оказалась в курсе церковных проблем и споров своего времени. В 1931 и 1934 гг. Ираида Осиповна ненадолго была заключена в тюрьму за то, что она оказывала материальную помощь осужденному духовенству. Естественно, что после тюрьмы РАЙОНО отказалось ей в восстановлении на работу. Вернувшись в Котово Ираида Осиповна служила регентом церковного хора и была одним из самых активных членов Котовской общины, в частности брала на себя тягостную миссию взаимоотношений церкви с Райфинотделом.

В 1941 году началась Великая Отечественная война. А в 1942 г. в с. Котово приехал освобожденный из ссылки епископ Василий (Преображенский), который поселился в доме Ираиды Осиповны. В ее баньке он устроил тайную домашнюю церковь и служил в ней. Пели Ираида Осиповна и несколько певчих с. Котово. В октябре 1944 г. Ираиду Осиповну обвинили в участии в антисоветской нелегальной церковной организации. Ее осудили на ссылку на 5 лет в Сыктывкар. Все годы заключения проработала она на кожебувном комбинате. Работа была очень тяжелой. Ей приходилось очищать тюленины шкуры от жира. Освобождена Ираида Осиповна была в 1948 г. и вернулась на родину, в Котово. Здоровье ее было подорвано, болели отмороженные руки и ноги. Односельчанин Чернышов Сергей

Вспоминает: «После войны ее сестры умерли, а Ираида Осиповна посвятила свою жизнь брату Ивану. Иван был парализован и ухаживать за ним было очень тяжело, да и Ираида

Осиповна была немолода и не здорова. Но безропотно несла свой крест, исполняя христианскую заповедь. Интересна история брата Ивана. Он – участник гражданской войны, был награжден именным клинком, якобы врученным ему самим Орджоникидзе за заслуги перед Родиной. Семья Тиховых не вступала в колхоз, но помогала, чем могла. Ее долго не трогали, Тиховы вели единоличное хозяйство даже после войны. Но в 1950 г. их хозяйство просто задавили налогами и они сами отказались от земли. До сих пор одно из полей около Котова называют «Тихово поле». Поскольку женщине трудно было одной заготавливать дров на большой дом, то она с братом переезжает в баньку». В наше время дом Тиховых разрушили, но банька цела. Сейчас из нее построен дом, в котором живут дачники.

В начале 60-х годов Ираида Осиповна осталась одна. Она никогда не забывала о церкви. Наводила там порядок, украшала к церковным праздникам. Делала все возможное, чтобы воспрепятствовать ее разрушению. Зимой разгребала снег, летом украшала цветами.

Скончалась Ираида Осиповна 7 августа 1967 года. Похоронена на кладбище, рядом с родными, возле развалин Успенской церкви. И каждый год в день ее смерти священники и монахи приезжают на могилу и читают ее память.

А вот жители нашей местности совсем о ее жизни ничего не знают. Более того, как-то с пренебрежением относятся к тому, что она причислена к лику святых. Это объяснимо. Столько лет люди были удалены от религии, так как советская власть проповедовала атеизм. Но сейчас несколько меняется отношение к церкви и религии. Многие люди задумываются о том, что очень много они потеряли в духовном плане за эти годы.

Мы привыкли к ярким подвигам. Они рекламировались и пропагандировались государством. Часто это импульсивные, сиюминутные подвиги. Подвиг же Ираиды Осиповны – это подвиг длиною в жизнь. Изо дня в день она служила церкви и людям, не отказалась от веры даже тогда, когда это было смертельно опасно. Это духовный подвиг. Он может быть примером как для верующих, так и для всех граждан нашего Отечества.

